

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, num. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 22 de Julio de 1908.

Año XXIV.—Núm. 7.388.

Máquina de escribir SUN

Escritura completamente á la vista.
Número 4.—375 pesetas.
5.—550
6.—650 (carro grande).
6.—775

El número 6 tiene todos los perfeccionamientos, como tecla de retroceso, salto automático, etc. y escribe con cinta bi color ó tampo.

Su precio no admite competencia porque su trabajo es tan bueno como el de la máquina más cara.—Garantía: DIEZ años.—Pedir catálogos y detalles á los agentes en la provincia: Librería de CALON.—Plaza Mayor, número 33, Salamanca.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é hijos de Fernando García.

(CASA FUNDADA EN 1810)
Tienda: Poeta Iglesias, 10.

Esta casa se encarga de hacer cuantos trabajos se la encomiendan tanto en joyería como en platería. Especialidad en pulseras de perla. Se compra oro, plata y platino.
Premios en varias Exposiciones.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto.

DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación como de fonda, abundante y nutritiva.
Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados.
Fidélense reglamentos al Director.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 267

Construcciones de hierro y madera.—Primera casa

especialista de la Península en trabajos de molinería.

Fábricas automáticas por cilindros.—Molinos rurales.—Máquinas diversas para la limpieza, trituración y comido.—Transmisiones motores hidráulicos y térmicos.—Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna.—Depósito de piedras «La Forté» y «La Dordona», picos, chapas, etc., etc.—Trillos veloces, aventadoras, etc., etc.—Amasadoras, cilindros amasadores, etc., etc.—Proyectos, planos y presupuestos gratis.—Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rúa, número 3.



CORSÉS DE PARIS La primera fábrica del mundo

Depósito: PRUDENCIO SANTOS BENITO.—Salamanca.

Gran novedad

Reloj sortija, oro de 18 quilates.
Relojes extraplancos, oro de 18 quilates desde 80 pesetas.
Relojería de viuda é hijo de

Gómez Sebastián
Plaza Mayor, 40.

LA REVOLTOSA (Zapatería).

Brodequines becerro color, cosidos, para caballero, á 10.50 pesetas.
¡¡Sólo en esta casa!!
Escalera de Pinto, 1 y 3.

LA REVOLTOSA



PARA VIAJES

Han llegado los últimos modelos en tocas y bolinas de paja y fantasía.

Guardapolvos y abrigos viaje, desde 25 pts, último modelo.

AL MODELO DE PARIS
Plaza Mayor, 38.

OXENTHOL

Indispensable para la higiene de la boca. Higiene y belleza del cutis.

Crema FLOREINA
1 peseta 25 céntimos.

Casa ASIAIN. Plaza Mayor y Zamora, 1.

Gran depósito de corsés forma francesa. Primera casa en este artículo.

P. Mayor, 46

Jacinto Niño.



¡¡INCREDIBLE!!

A 18 REALES

relojes de pared, con marcha inmejorable.

De venta: En la librería de NÚÑEZ, Rúa 25, Salamanca.

EL SEÑOR
D. LUIS MARTIN CALLES
ha fallecido en su pueblo natal de Ahigal de Villarino el día 14 de Julio de 1908 á los cincuenta y dos años de edad
después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.
D. E. P.

Su principal, el señor don Miguel Motta; su desconsolada esposa, doña María de los Dolores Corrales Sánchez; hermanos don Ignacio, doña Isabel, don Basilio y don Andrés Martín Calles; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

Funeral: El jueves 23, á las diez de su mañana.
Iglesia parroquial: San Martín, de esta ciudad.
El duelo se despide en la iglesia.

Todos los señores Sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la Misa, en dicha parroquia, por el eterno descanso del alma del finado, recibirán la limosna de 10 reales y las gracias.

LOS DUROS SEVILLANOS

La solución.
He aquí el proyecto de ley que en el Congreso leyó el ministro de Hacienda, solucionando de una vez el conflicto creado con la recogida de los duros ilegítimos.
El proyecto dice así:
"A las Cortes:
La existencia en circulación de monedas de plata de acuñación clandestina, difíciles de distinguir de la acuñada en la Fábrica Nacional de la Moneda, causa grave daño al comercio y á la industria.
El Gobierno ha adoptado las medidas que estima necesarias para impedir y castigar la fabricación de esa moneda; pero su existencia y circulación es un hecho, y remediar sus graves consecuencias en el presente, impidiendo su reproducción en el porvenir, exige medidas que sean rápidas y eficazmente ejecutadas.
El Gobierno se reserva plantear en su día en su integridad todas las graves cuestiones enlazadas con la circulación monetaria del país, y entre tanto, para poner término á la situación creada por muchos años de tolerancia, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, y autorizado por Su Majestad, presenta á las Cortes el siguiente proyecto de ley.
Art. 1.º Se autoriza al Gobierno para retirar de la circulación, cuando lo estime oportuno, las monedas de plata acuñadas en cualquier año.
Art. 2.º Se autoriza igualmente al Gobierno á adoptar las medidas necesarias, á fin de recoger y retirar de la circulación las monedas ilegítimas de plata de cinco pesetas que, por tener ley y cuño semejantes á las de las acuñadas en la Fábrica Nacional de la Moneda, han entrado en la circulación fraudulentamente.
El Gobierno señalará un plazo brevísimo para que sean canjeadas por las de acuñación legítima, dando monedas de valor representativo igual.
Pasado este plazo, se aplicarán con todo rigor las disposiciones vigentes relativas á la circulación de moneda ilegítima.
Art. 3.º Las dependencias del Estado y del Banco de España, donde pasado este plazo se presente moneda ilegítima, darán cuenta inmediatamente á la Dirección general del Tesoro, que hará determinar y publicar sin demora las diferencias que la distinguen de la legítima.
Art. 4.º Las monedas que resulten de acuñación ilegítima, retiradas de la circulación en virtud de esta ley, se reducirán inmediatamente á barras, que el Gobierno podrá enajenar, y la diferencia entre su valor y el de las monedas recogidas constituirá un gasto que se satisfará con cargo á un capítulo adicional del presupuesto vigente y sucesivos.
Art. 5.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes del uso que haga de las autorizaciones comprendidas en esta ley."

ASUNTOS PROVINCIALES

La razón se impone

Pronto se hallará sobre el terreno la Comisión nombrada de Real orden para que fije el deslinde definitivo en los límites de las provincias de Salamanca y Cáceres, que afecta á los términos de Navasfrías y Eljas, en los sitios de la "Nave", y "Salgueros", únicos puntos culminantes origen del conflicto latente, y á punto de estallar entre ambos pueblos.

De Barruecopardo á Guijuelo

Un viaje en quince horas desde esta villa (Vitiugudo) á Guijuelo (Alba) por todos los medios de locomoción conocidos, excepto el auto, que no se ha democratizado lo suficiente para que modestos pucherólogos puedan utilizarle, resulta variado y entretenido.
A las tres de la mañana, el implacable despertador anuncia es llegada la hora de abandonar el lecho, y en una hora mal contada hay que apensar el caballo (suprimamos también el asno y la mula), ensillarle, tomar el desayuno, preparar la maleta, colocar en la grupa las indispensables alforjas y tras la cansada despedida, y bien calzadas las espuelas, empieza el duro trote durante cuatro horas hasta Vitiugudo, villa sita en un llano, pero con muchos accidentes en el camino que á ella nos conduce.
Entregada la cabalgadura al veterano leonés é interin el simpático Manolo, prepara los caballos, advertido ya de mis intentos de enlazar con el tren de Plasencia, con Gutiérrez, Mendivil, la Puente y demás notables que toman el fresco en las limpias aceras de la linda villa, hablamos de política, de carreteras, de la mala combinación del coche con los trenes de la tarde y por fin dos ó tres viajeros penetran en el vehículo y arranca éste con energía para después sufrir las mil intermitencias propias de caballos cansados, sordos á las excitaciones del buen coche, que un día y otro día recorre el calvario sin la satisfacción del que espera llegar, porque su viaje no tiene límite, ni ascenso su interminable carrera.
Segadores y guadañinos, mal cubiertos sus curtidas carnes por sucios y rotos lienzos, rostros de mujer que no lo parecen, el amo que jinete en recia yegua vigila y piensa, eterno tío Cavila, en el exiguo fruto de sus constantes desvelos, campos poblados de viejas encinas, llanuras sin fin y cansados rebaños de carneros portugueses, carros de bueyes y mulas que se cruzan en todos sentidos, unos cuantos árboles que por casualidad han sido respetados y que en Golpejas forman admirable conjunto, es cuanto en ocho horas que dura el rodar del coche distrae y ocupa la atención del viajero.
La entrada en la plaza Mayor de nuestra capital compensa con creces la desnudez del camino; mil veces por mi efectuada, otras tantas me proporciona momentos de asombro, de satisfacción, de orgullo; al observar su simetría, su elegancia y magnificencia. Pero entonces se aprecian igualmente los estragos que en la indumentaria y en la persona ha hecho un sol sin cortinajes ni artificios que atenúen sus rayos de fuego.
Por ello y como el que no está en su medio, tomo con rapidez otro coche que me lleva á la estación donde no tardo en ocupar mi asiento en un departamento de tercera, tan caldeado que comienzo á sudar y no cese hasta La Maya, donde los refrescos del malhumorado tío Gabino, lo avanzado de la tarde y el próximo acceso á Guijuelo, que ocupa elevada posición topográfica, cambian mi aplazamiento en placidez en vida.
Corta fué mi estancia en Guijuelo y hasta agitada, y sin embargo su recuerdo grabado queda en mi alma con

Bolsa de Madrid

La deuda reguladora, que ya el viernes anterior se repuse, con el precio de 83,50, de la depresión, no muy importante, producida tras del intenso movimiento de alza que siguió á la publicación del tipo de emisión del mismo amortizable, ha logrado otro nuevo y apreciable avance, que pueda decirse constituye la nota saliente del mercado.
En efecto, ya el sábado abrió la cotización del contado á 83,40, en alza de 10 céntimos, remontándose después á 83,55, y si bien vuelve á señalar el precio de 83,45, no tarda en inscribirse de nuevo á 83,55, para quedar en nueva alza, á 83,70.
Bien á las claras se deduce de las oscilaciones señaladas, que dentro de la ostensible tendencia alcista que impera en la deuda reguladora, falta firmeza en las cotizaciones.
Nada de extraño tiene, de un lado, porque nada fácil es consolidar precios cuando el alza es tan importante como la conseguida por la deuda interior, y de otro porque ya se nota en la Bolsa la ausencia de los hombres de negocios, con lo que la Bolsa empieza á presentar la desanimación propia de la estación veraniega.
Aparte de esto, hay que tener en cuenta que Barcelona también ha oscilado algo, siquiera momentáneamente, y que ello ha influido en el mercado madrileño.
Pero, de todos modos, es indudable que, aun cuando falta animación en la contratación, la situación del mercado es bien satisfactoria, con lo cual entra en buena disposición en un período de calma, á no ser que acontecimientos imprevistos viniesen á turbarla, siempre más posibles estando abiertas las Cortes, en que la discusión de la ley de Administración local pueda dar lugar á dificultades de carácter político, de que ya estos días se ha hablado.
Más que en la contratación al contado, se nota la inactividad en la negociación á fecha; pero como el «report» de contado á fin de mes ha vuelto á la normalidad, siendo de 5 á 10 céntimos, se aprecia la mejora de la situación de plaza.
Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, mejoran de 395 á 398.
Los explosivos firman á 330 y 329, y las acciones de la Editorial de España á 104, sin variación.

De Barruecopardo á Guijuelo

Un viaje en quince horas desde esta villa (Vitiugudo) á Guijuelo (Alba) por todos los medios de locomoción conocidos, excepto el auto, que no se ha democratizado lo suficiente para que modestos pucherólogos puedan utilizarle, resulta variado y entretenido.
A las tres de la mañana, el implacable despertador anuncia es llegada la hora de abandonar el lecho, y en una hora mal contada hay que apensar el caballo (suprimamos también el asno y la mula), ensillarle, tomar el desayuno, preparar la maleta, colocar en la grupa las indispensables alforjas y tras la cansada despedida, y bien calzadas las espuelas, empieza el duro trote durante cuatro horas hasta Vitiugudo, villa sita en un llano, pero con muchos accidentes en el camino que á ella nos conduce.
Entregada la cabalgadura al veterano leonés é interin el simpático Manolo, prepara los caballos, advertido ya de mis intentos de enlazar con el tren de Plasencia, con Gutiérrez, Mendivil, la Puente y demás notables que toman el fresco en las limpias aceras de la linda villa, hablamos de política, de carreteras, de la mala combinación del coche con los trenes de la tarde y por fin dos ó tres viajeros penetran en el vehículo y arranca éste con energía para después sufrir las mil intermitencias propias de caballos cansados, sordos á las excitaciones del buen coche, que un día y otro día recorre el calvario sin la satisfacción del que espera llegar, porque su viaje no tiene límite, ni ascenso su interminable carrera.
Segadores y guadañinos, mal cubiertos sus curtidas carnes por sucios y rotos lienzos, rostros de mujer que no lo parecen, el amo que jinete en recia yegua vigila y piensa, eterno tío Cavila, en el exiguo fruto de sus constantes desvelos, campos poblados de viejas encinas, llanuras sin fin y cansados rebaños de carneros portugueses, carros de bueyes y mulas que se cruzan en todos sentidos, unos cuantos árboles que por casualidad han sido respetados y que en Golpejas forman admirable conjunto, es cuanto en ocho horas que dura el rodar del coche distrae y ocupa la atención del viajero.
La entrada en la plaza Mayor de nuestra capital compensa con creces la desnudez del camino; mil veces por mi efectuada, otras tantas me proporciona momentos de asombro, de satisfacción, de orgullo; al observar su simetría, su elegancia y magnificencia. Pero entonces se aprecian igualmente los estragos que en la indumentaria y en la persona ha hecho un sol sin cortinajes ni artificios que atenúen sus rayos de fuego.
Por ello y como el que no está en su medio, tomo con rapidez otro coche que me lleva á la estación donde no tardo en ocupar mi asiento en un departamento de tercera, tan caldeado que comienzo á sudar y no cese hasta La Maya, donde los refrescos del malhumorado tío Gabino, lo avanzado de la tarde y el próximo acceso á Guijuelo, que ocupa elevada posición topográfica, cambian mi aplazamiento en placidez en vida.
Corta fué mi estancia en Guijuelo y hasta agitada, y sin embargo su recuerdo grabado queda en mi alma con

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido:
—Para Asturias, con su bella hermana, la señora doña Concepción Hernández, profesora de esta Normal.
—Para Salvatierra, acompañado de su madre y hermanas, el joven médico don Eusebio Díaz Muñoz.
—Para su finca, Santa María, la señorita Carmen Wincer, acompañada de su tía y prima.
—Para Montemayor, la familia de nuestro querido amigo don Vicente Monset.
—Para Espinho, acompañado de su familia, don Manuel Olivera.
—Para el mismo punto, don Pedro Encinas y familia.
—Para Figueira, la señorita Carmen Martín.
—Para Gijón, con su bella hija Paquita, la señora de don Fabián Villoria.
—Para Barcelona, nuestro buen amigo don Nicolás Albertos.
—Para León, con sus sobrinos, la señora doña Luisa García.
—Para San Sebastián, la señorita de Rodríguez Olivera.
—Han regresado:
—De su viaje de novios, don Eduardo Díez Solano y señora.
—Del Norte, el director de la línea M. S., monsieur Louis y su bella hija Amada.
—De Burgos, el fiscal de esta Audiencia señor Mansilla.
—De su dehesa de Izcala, donde pasaron ayer el día, don Juan de la Fuente y señora.
—Del Villar, con su bella señora, don Argimiro Pérez Sanchón.
—Nuestro querido amigo, el ilustrado sacerdote don José Polo Benito, ha obtenido, después de brillantes oposiciones, una canongía en la Catedral de Plasencia.
—Reciba nuestra felicitación más sincera.
—Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro buen amigo don José Góngora, de Alba de Tormes.
—Se encuentra restablecido de su enfermedad, el oficial de Fomento de este Gobierno civil, don Luis Marcos.
—Igualmente se halla restablecida de la que le aquejaba, la distinguida señora de nuestro querido amigo el doctor Villalobos.
—Lo celebramos.
—Con objeto de pasar unos días al lado de su hermano el comandante de Albuera, nuestro distinguido amigo don Guillermo Solís y Vega de Bazán, llega á esta el coronel inspector del ejército militar de Valladolid, don Eduardo Solís, acompañado de su esposa.
—Nuestro querido amigo don Miguel Zaera, su distinguida esposa y sus tres hijas, se ha trasladado de

indelebles caracteres. Sus modernos y elegantes edificios, el surtido comercio, las variadas industrias en él establecidas, su estratégica situación, el paso diario de distintos trenes abarrotados de viajeros y mercancías, el tener estación telegráfica, luz eléctrica, fábrica de harinas, varios colejos de instrucción primaria, etc., etc., dan idea de su pujanza, y si arcaicas ideas y rutinarios procedimientos tienen todavía su asiento, muy pronto los hombres de buena voluntad, energía é ilustración, que abundan por cierto y á los que me permito dedicar esta humilde crónica, plétóricos de modernas y progresivas ideas y deseos de llevarlas á la práctica, algunas ya sobre el tapete, como edificios para Casa Consistorial y escuelas, casino, fonda y plaza de Toros, se impondrán, y entonces la transformación de Guijuelo será rápida y completa.
Félix González.

La inspección de las graduadas

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden circular disponiendo:
1.º Que los directores y directoras de las Escuelas Normales, tendrán, respecto á las graduadas anejas á aquéllas, las facultades que respecto á las escuelas municipales tienen las Juntas locales de primera enseñanza, de conformidad con lo establecido en el artículo 2.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1898 y en el 4.º del Real decreto de 29 de Agosto de 1899.
2.º Que las Juntas provinciales de Instrucción pública conservarán, en cuanto á las mismas escuelas, sus facultades relativas á la alta inspección que les compete sobre todos los establecimientos públicos de enseñanza primaria; y
3.º Que los delegados regioes tendrán, respecto á las capitales donde existen, y con arreglo á lo dispuesto por la Real orden de 9 de Noviembre de 1904, iguales facultades que las señaladas en el número anterior á las Juntas provinciales, las cuales podrán ostentar como tales delegados, representantes de este ministerio, y no como presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza.

CÓMO ENSEÑAN LOS MAESTROS

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

(NOTAS DE UN REPÓRTER)

En la Normal de Maestros han dado principio las anuales conferencias pedagógicas.

A ellas van los maestros a exponer modestamente el sistema, el procedimiento, el método y la forma pedagógica que en sus escuelas emplean para enseñar a los niños a escribir, a contar, a leer, a analizar períodos gramaticales, a conocer algo de Geografía, de Física, de Química, de Religión, de Historia Natural...

¿No es esto interesante? ¿No es grato, no es altamente simpático el oír decir a un maestro: «Señores: yo enseño de esta manera y empleo estos procedimientos?... Y luego, a renglón seguido, con una modestia insolita, agrega: «Enseñando así, voy por buen camino? Decídmelo vosotros; dadme vuestro consejo. ¿Os parece bien mi sistema?»

Y el laborioso maestro, que trae a las aulas de la Normal, olor del campo y vigor de encinares, espera la contestación de sus compañeros, un poco turbado y azaroso, un tanto nerviosillo y apocado...

Y cuando la conferenciante es una maestra, una de tantas maestras que se pasan la vida—esa vida horrorosa de los pueblos—encerrada en la escuela, ajena a todo goce del mundo y de la vida, y acaso, sintiendo marchitarse las ilusiones que en los tiempos de céntrica se forjaron en la ciudad, cuando salían de las clases, y unos muchachos, que ya son maestros como ellas, o médicos, o boticarios, y que como ellas también se aburren en un pueblecillo triste, las decían cosas bonitas y las hablaban de amores...

Y cuando la conferenciante es un maestro, digo, es una de estas muchachas maestras, entonces la disertación tiene más encanto, y es aquel un momento el de leer sus cuartillas la ruborosa señorita un momento psicológico digno de ser observado y descrito por el pequeño Montaigne, por el aminorado «Azorín»...

Estos sencillos hombres, y estas candorosas señoritas, maestros de la niñez, conservan el espíritu de la hidalga raza española, guerrera, patriota, romántica y sentimental...

Y por eso, si oís alguno de sus estudiados discursos, habéis de observar que dicen unos cuantos párrafos en los que entonan briosa e ingenuos cantos a la Patria, a la civilización, a Dios, a la madre Naturaleza, al amor y a la tranquilidad de la aldea...

Parece como si estos hombres y estas señoritas no vivieran en los actuales tiempos y vegetasen en los pasados de chispas y manolas, de Romeos y Juliets, en los que hablaba y se defendía con más calor, estas viejas tesis de los que apenas va quedando un vago recuerdo... Y así transurren los años y van llegando las conferencias, siempre iguales.

En fin, lector; ya conocéis a los maestros; yo lo único que os puedo decir, en estas impresiones, que estas conferencias son deliciosas, y que ellas me hacen pasar unos de los ratos más agradables de mi vida, porque vivo una hora entre gentes que son... buenas, y que al hablar como hablan, parecen no vivir en el mundo en que hoy se vive...

Y ahora os puedo asegurar que todo esto y lo que sigue, no es ironía... no...

El conferenciante.

Don Rafael Gosalvez, es un joven maestro de la escuela pública de Fuentelapeña (Zamora), y fué alumno de esta Normal. Aquí se hizo maestro, y aquí ganó, por oposición, la escuela que desempeña.

Don Gonzalo Sanz le concedió la palabra después de abierta la sesión. En la plataforma tomaron asiento el profesor de la graduada, señor Llorach y el inspector de primera enseñanza señor Bermejo.

Y el señor Gosalvez, tomando una gallarda postura, comenzó su disertación.

Dijo que iba a hablar de la «Importancia del estudio de las ciencias físico-naturales, en la escuela, y carácter que esta enseñanza puede tener».

Y las señoritas que había en el salón y los maestros que en él se congregaban, sacaron lápices y papel para tomar notas y hacer objeciones después al conferenciante.

El exordio.

El señor Gosalvez tiene indubitablemente las cualidades buenas para hablar en público. Se atrevió a decir una memoria prodigiosa, y una facilidad de palabra nada común.

Va tan de prisa en su disertación, que a veces no se le puede seguir tomando notas. Y es una lástima, porque su discurso fué interesantísimo.

Parece que lleva prisa por terminar o que quiere decir en diez minutos, una conferencia que no es posible decir en menos de media hora.

¿Cuánto tiempo emplearía el señor Gosalvez para aprenderse su florida conferencia? Debí de ser mucho; debí de machacar muchísimo, porque no tuvo ni una sola equivocación... Las palabras salían en torrentes de su boca.

Hizo el exordio y habló de su modestia. «Señores—dijo— Yo no vengo a enseñar nada. Yo vengo a decir como enseño en mi escuela, a ver si os parece bien el sistema que adopto».

Y a renglón seguido, habló de la «Regeneración de la querida Patria vili-pendiada por sus propios hijos, y poco después nos dijo que la Patria se regenerará por medio de la escuela, y que los maestros tienen en sus manos la regeneración del país, haciendo hombres sanos, vigorosos, inteligentes y honrados».

Y pasó a tratar de la

Importancia del estudio de las ciencias físico y naturales.

dejando para más tarde, el carácter que estas enseñanzas deben tener.

El señor Gosalvez, comenzó diciendo, con una seguridad grande:

«La Física debe de enseñarse a los niños para que vayan conociendo la Naturaleza y lleguen a conocer también la omnipotencia de Dios».

Luego hizo varios cantos o himnos a la Naturaleza, «que es la que nos proporciona las maderas para construir las casas donde vivimos, los alimentos que digerimos, las ropas que vestimos, el vino que bebemos», en párrafos sonoros, vibrantes, redondeados, en los que oímos palabras de difícil ó desconocido significado.

El señor Gosalvez posee un léxico extraordinario...

Y ya en el camino de los cantos, hizo otro al Sol (como Espronceda), con la sola diferencia de que el del romántico poeta, era en verso y valiente, y el del señor Gosalvez, en prosa, modesto, elegante, adorable... para venir a la consecuencia de que estudiando física se saben todas estas cosas y de que su estudio es muy importante, porque es una verdadera lástima no conocer las cosas que la física nos enseña...

Una «pequeña» división.

Como son tantas y tan importantes las asignaturas que en la escuela primaria han de enseñarse, al señor Gosalvez, le ha parecido que deben de enseñarse, con más preferencia unas asignaturas, que otras.

Nada más natural.

Y el señor Gosalvez cree que las asignaturas «que tienen importancia absoluta» son: «La religión, las matemáticas, la escritura y la urbanidad», y las que «tienen importancia relativa», son todas las demás.

(Aquí, permitámonos el señor Gosalvez, no se acordó de la lectura, de la cual bien puede ser que no tenga ni importancia relativa ni absoluta.)

El conferenciante terminó este apartado diciendo que de esta manera, enseñando con preferencia aquellas asignaturas, conseguirían «hacer hombres sanos, inteligentes, honrados y no charlatanes».

Carácter que la enseñanza de estas ciencias debe tener.

Rotundamente afirmó el señor Gosalvez que el «carácter» que debía tener la enseñanza de estas ciencias, era el práctico-experimental.

Así la enseña él en su escuela, pero tropieza con una grave dificultad. ¿Cómo enseñar física sin aparatos?

Y luego dice que se arregla con el encendido, con palos, con aparatos que él fabrica, etc., etc.

La laboriosidad é inventiva del señor Gosalvez merecen aplausos.

Para enseñar Historia Natural se las compone muy bien porque saca a los chicos al campo y cogen bichos, dice el señor Gosalvez, pero para enseñar Química ¿cómo va a enseñarla sin tener materias y además, siendo tan caras?

Un objetante, el señor Marín y Rojo, dijo que se había gastado en su escuela, en una lección de química, tres pesetas, y que eso era un gasto atroz, que no podían soportar los maestros.

Por último, el señor Gosalvez, anunció una casa de Zaragoza que vende pequeños gabinetes de Física para escuelas, diciendo que los había de diferentes precios, y que cuanto más caros fueran los gabinetes, eran mejores...

Y ya, en las últimas palabras de su discurso, tuvo un rasgo de esplendidez, y dijo que si de la consignación de material para su escuela no había para comprar uno de esos gabinetes, lo pondría él de su bolsillo...

Y entonces hubo muestras de aprobación y el señor Gosalvez, terminó combatiendo la rutina, dejándola maltratada con sus vigorosos y enérgicos párrafos...

Un Repórter.

Bolsa de Madrid.

DÍA 21

Table with financial data: Contado (83,45), Fin de mes (00,00), Amortizable (000,00), Banco (451,00), Tabacos (402,00), París (12,30), Londres (28,19), París exterior (00,00), Lisboa, el duro reis (880)

COVAS DE LA CALLE

TODO FUE HUMO

Los teléfonos de las redacciones de los periódicos locales, no tuvieron ayer tarde punto de reposo...

Por el hilo se nos comunicó la noticia de que la cervecera Novelty estaba siendo pasto de las llamas.

La alarma fué tremenda, y cuando los periodistas llegábamos a la plaza, inmenso gentío rodeaba el favorecido café, y una oleada inmensa de humo negro, mal oliente, se elevaba por toda la plaza, habiendo sitios en los que no nos divisábamos, por cerca que estuvieramos, dos personas...

La humareda fué tremenda. Y a esto, a humo, se redujo el fuego, la alarma y la tremenda noticia que por teléfono se nos comunicó.

Novelty no ardía, afortunadamente, y sus dependientes y mozos, como otros dependientes de otros comercios, cerraban presurosos las puertas de sus establecimientos, cuyos salones amenazaban ser inundados de humo.

¿De dónde partía éste?

Pues sencillamente, de una enorme caldera de asfalto que había sido encendida para arrojar sobre el pavimento de la plaza (sobre un trozo nada más) una porción de asfalto para hacer pruebas...

El hollín de la caldera se prendió, y ésta arrojaba llamas, y un manguero trató de apagarla chapuzándola con una manga vieja y pobre, que arrojaba un más pobre chorro de agua.

Y esto fué todo.

Un mal rato para el vecindario que soportó el humo y el mal olor que el asfalto emanaba, y ¿por qué no decirlo? una desilusión y una caminata más de los periodistas.

NOTICIAS

En el balneario de Somosancho, según noticias que nos dicen, ha sido bendecida una nueva capilla para el culto.

Se ha suspendido la tramitación de los expedientes de venta de las fincas de los Pósitos.

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

Los conciertos en el Pasaje.

Programa para hoy: 1.º Retreta austriaca, Béla. 2.º Le Dernier Amos (Csardás). Cúng! 3.º Roberto el diablo, Meyerbeer. 4.º Fausto, Gounod. 5.º Amorosa, (vals boston), Berger.

Ayer, al oscurecer, sufrió un síncope en la calle de Toro, una joven llamada Remedios Martín, que fué auxiliada por varios guardias y otras personas.

PERDIDA

de un pendiente de oro con diamantes, desde el trayecto que media de la plaza del Corriño a la plazuela de San Julián.

Se gratificará espléndidamente, San Justo, número 17. 2.º 4-4

En la Casa de socorro fué ayer curado un individuo carpintero, llamado Jacinto Martín Fonseca, que presentaba la fractura del fémur derecho, ocasionada al caerse de un andamio, en la obra que trabajaba en Chamberí.

En una camilla fué trasladado a su domicilio.

Esta noche, como miércoles, hay sesiones de cinematógrafo en el Círculo de Obreros, a las siete, ocho y media y diez, exhibiéndose en ellas las bonitas películas tituladas: Hombre para todo, Rifa de gallos en Sevilla, El armario, Hombre fuerte y Juanito debutan en la pintura.

Las de las siete y diez son, como siempre, a mitad de precio.

MATIAS LUDEÑA

Crujano-dentista. Ofrece a su numerosa clientela su nueva casa, plaza Mayor, 15, pral.

En breve publicará la Gaceta una Real orden autorizando para ejercer la profesión, en el aspecto científico, a los veterinarios que desempeñen el cargo de inspectores provinciales de higiene pecuaria.

Se ha autorizado a los señores sobrinos de Jorge Sáez y Compañía, para remitir a don Manuel Montero, de Fuentes de San Esteban, veinte revólveres y pistolas.

NOVELTY

Café, restaurant y repostería. Almorzo, cuatro pesetas: comida, cinco pesetas.

¡Herniados! Quien os prometa curaros con vendajes de goma ó otros aparatos, decir e os engaña ó ignora que es hernia. El cómodo y económico bragero Prim sujeta las más reteldes. Alasua (Navarra).

En atenta comunicación, el gobernador de Valladolid dice al de esta provincia, que ha dado las oportunas órdenes para que sea conducido a Aiba el preso Manuel Blanco.

En breve aparecerá en el Boletín Oficial, un anuncio del Rectorado con las escuelas de 825 pesetas y emolumentos legales que salen a oposición.

Dicen de Alcañices, que en la tarde del día 15 del actual ocurrió en el pueblo de Moreruela de Tábara, una sensible desgracia.

Hallándose jugando encima de un cabañal, el niño Braulio Fernández Prieto, tuvo la mala suerte de resbalarlo y caer al suelo, sufriendo tan fuerte golpe en la cabeza que falleció a las tres de la madrugada del día siguiente.

El Juzgado entiende en el asunto.

Elegantes albums

para tarjetas postales, se acaban de recibir en la Librería de Núñez, Rúa, 25. Gran novedad, albums con la colección de tarjetas postales de Salamanca.

La Comisión provincial ha acordado informar favorablemente una

instancia de los arrendatarios de la dehesa de «Gómez Velasco», término de Pedraza de Alba, y en la que solicitan socorros por los daños causados por las tormentas.

Se han dado las oportunas órdenes para que sea conducido desde Ciudad Rodrigo a esta ciudad, el preso Arsenio Santos.

El Boletín Oficial de ayer publica los requisitos que han de reunir todos los que quieran optar a las becas vacantes que días pasados anunciamos.

El juez de instrucción de esta cita a Sebastián Fernández, portero que fué de la tesorería de Hacienda, para que dentro de diez días comparezca en este Juzgado a responder de los cargos que resultan contra él en la causa que por estafa se le sigue.

Se han trasladado las oficinas de Pósitos de esta ciudad, a la Diputación provincial.

En Navasfrías se han concentrado algunas parejas de la Guardia civil para auxiliar a la Comisión de deslindes, de la que forma parte el señor Méndez Risueño.

Boletín del día

Para mañana. Hoja del calendario.

Calendar for July 23, JUEVES. Stos Bernardo, María y Gracia hermanos mrs. y Apolinar y Liborio obispos.

Cultos.

Catedral.—A las ocho y media misa mayor conventual.

San Martín.—Misas rezadas desde las seis y media.

Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).—Misas rezadas, cada media hora, desde las cinco y media. A las nueve misa conventual y exposición de S. D. M.

A la oración rosario y cánticos. Clerecia (PP. Jesuitas).—A las nueve misa mayor. A las once misa rezada.

Iglesia conventual de San Francisco (padres Capuchinos).—Misas rezadas desde el amanecer.—A las ocho la conventual.

Por la tarde rosario, letanías y cánticos. Capilla del Cristo de los Milagros.—Todos los días visita a la milagrosa imagen.

Por la tarde, los Creados. Capilla de las Hijas de Jesús (Jesuitas).—A las siete y siete y media misas rezadas. Todos los días exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

Temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital.

Table with weather data: Barómetro (698.97), Temperatura máxima al sol (26.5), Máxima a la sombra (21.5), Mínima (9.2), Viento (SE.-1), Cielo: despejado.

Recaudación de consumos.

He aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día de ayer:

Table with consumption data: Estación (51.71 pesetas), Bollo (73.51), Zamora (190.05), Ledesma (20.93), Puente (197.49), Matadero (364.41), Total (898.10 pesetas).

Pérdida.

La persona que hubiere recogido un perrito negro de lanas, puede entregarlo en la calle del Clável, número 3, donde se le gratificará. 3-1

Cocinera.

Se necesita y se exigen buenas referencias.—Avenida de Mirat, número 16.

La Mallorquina

Este acreditado establecimiento se ha trasladado, por mejoras de local, a la LONJA DE LA CARCEL, NÚM. 1, donde continuará sirviendo al público en inmejorables condiciones y con la mayor comodidad.

Esta casa cuenta con un variado surtido, última novedad, en general, de fantasía para bodas, bautizos y regalos, y un gran surtido en vinos y licores de las mejores marcas.

Se hacen de encargo postres especiales para regalo. Se asan carnes y pescados. No confundirse, LA MALLORQUINA. Lonja de la Carcel, núm. 1

Academia Palencia

Doctor Riesco, 47. Exámenes, 170.-Aprobados, 159

De estos exámenes fueron suspensos 43 en el curso pasado. El internado tres matrículas, once sobresalientes y cuarenta y seis notables. Para Septiembre.

Se admiten alumnos. h 15 O

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA.—Cayo Alvarado y Eusebio Camarero, (oculististas).

Espoz y Mina, 8.—Salamanca: Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

León a Valencia de Don Juan, donde pasarán el verano.

—Ayer pasó el día en esta nuestro particular amigo don Manuel González Clemente, de Béjar.

—Hoy se cumple el aniversario de la muerte del que fué en vida nuestro querido amigo, el respetable médico de Endrinal de la Sierra, don Francisco Hernández Fuentes.

Reiteramos nuestro pésame a su esposa, y muy especialmente a su hijo, el joven estudiante de esta Universidad, don Manuel Hernández Gómez.

—Procedente de Valladolid se encuentra en Tamames de la Sierra la señora Viuda del excelentísimo señor don José Población, acompañada de su bella hija Isabel.

—Se hallan en Peñaranda desde hace unos días, el ilustrado abogado del Estado, de Madrid, don Marcelino Herrero y su esposa la distinguida señora doña Josefa Mesonero, que pasarán, como de costumbre, el verano al lado de su madre, la respetable señora doña Jesusa Gómez de Liano.

Notas provinciales

Desde Ciudad-Rodrigo.

Se encuentran en esta pasando unos días al lado de su amigo el comandante de carabineros, el Sr. Secretario del obispado de Tuy.

Al lado de sus familias han regresado, el segundo teniente de infantería y el alumno de tercer año de la Academia de Toledo, don Eugenio y don Alfonso Castelay, y los de tercer año don Pedro Ichazo, de Victoria, y don Eduardo Unzueta.

—Ha salido para Madrid, la hermana del general de esta plaza, señora doña Pilar Castelay.

—Ha fallecido esta madrugada a la avanzada edad de setenta y seis años, la señora doña María Pilar Castro, madre del primer organista de esta Catedral, señor Borrón.

—También ha llegado a esta al lado de su familia, el alumno de último año de Teología del seminario de Comillas, don Eladio Casillas.

—Con la Comisión de ingenieros que ha ido con objeto de hacer deslinde de los pueblos de Eljas y Navasfrías, ha marchado el diputado provincial don Jesús Méndez Risueño.

—La Comisión del Ayuntamiento que presenció los exámenes de las escuelas de niños en unión de la Junta de instrucción pública, ha acordado conceder a los maestros tres premios para los niños que más se han distinguido.

El primero, a los de la escuela de don José Manuel González Álvarez, 155 pesetas para objetos de la escuela.

Segundo, don Pedro Gallego, 125.

Tercero, doña Soledad Retes, escuela de párvulos, 115.—El Correspondiente.

Madrid al día

(IMPRESIONES)

Terminará plácidamente el conflicto de los duros sevillanos, si las Cortes aprueban, que si aprobarán, el proyecto de ley leído ayer tarde en el Congreso.

Por él, como sin duda saben a estas horas mis lectores, se manda recoger toda la moneda de Sevilla, y se dará en cambio otra de Madrid, equivalente.

He dicho se manda, pero la ley no tendrá carácter impositivo, pues los poseedores de duros sevillanos que quieran guardarse algunos para su colección numismática ó simplemente por capricho, podrán hacerlo.

Estos mandatos son como aquél de Lanza cuando era gobernador de la insula: «Dormiré el mozo en la cárcel.—Pues no dormirá; pasará en ella la noche, pero no pegará los ojos. En lo íntimo de la conciencia todos tenemos nuestra autonomía».

Me aplaudo a mí mismo, porque ha prevalecido mi criterio. Verla Real orden y sentir un relámpago de inspiración, todo fué uno. Cambio a la par, me dije. Hombres así hacen falta en el ministerio de Hacienda y en todas partes.

Pero Bustillo no es yo ni tampoco Mendizábal. La posteridad suya no le alzará estatuas de bronce ni le llevará ofrendas como la que se le está preparando al varón inmortalizado en la plaza del Progreso.

Y conste que en este jubileo de la libertad (poned, cajistas, la ortografía que gustéis, monárquica ó republicana, porque la hay de esas dos clases), en este jubileo de la Libertad no formarán solamente los descomisados. Ya se han adherido algunas excelencias, cuyos nombres no publico por sí se arropienten como Maura y lo de permanecer abiertos en Cortes todo el verano.

Volviendo al proyecto de ley que más éxito ha tenido en la presente temporada, he de notar una minucia que pinta de amarillo a los ministros conservadores. En la Real orden (q. e. p. d.), alteró Sánchez Bustillo el orden (no os alteréis vosotros), el orden lógico de las cosas.

Primero dispuso la recogida de los «duros golfos», sin decir quiénes ó cómo eran. Echó una carta al correo sin poner la dirección de su casa, como aquel enamorado distraído que esperaba en vano la respuesta. Dijo: Vengan esos duros, como quien dice vengan esos cinco. Pero ¿cuáles?— ¡Ah! de eso ya hablaremos después. En fin, que nos resultó un «Payo de la carta».

Y ahora, para no dar a torcer su brazo, de acuerdo con sus honorables, conspicuos é ilógicos compañeros, incurre en el mismo y trascendental error. Si, señores; deja para el artículo 3.º lo de señalar las dife-

rencias que distinguen a los duros sevillanos de los legales y antes trata de la recogida, canjeo y rigor de las leyes. Y, se me olvidaba, del plazo brevísimo; esto es muy esencial.

De manera que si yo llevo al Banco una porrada de sevillanos, y termina de pronto el plazo brevísimo, y me dan otros con muy buena fe, y yo los tomo con otra inmejorable, me quedará con ellos y con el mico, porque en el Banco no los admitirán.

Y no extremando las cosas: en ese plazo perentorio podrá ocurrir a muchos felices mortales de esos que están siempre a toma y daca de duros, que cambien los malos por buenos y a los pocos instantes reciban otros sevillanos y tengan que ir a trocarlos, repitiéndose esta operación diez ó doce veces al día y obligándoles a ir como zarandillos del Banco a su casa y de su casa al Banco.

Pero no es esto lo peor. Como nadie conoce cuáles son los duros legítimos y cuales los ilegítimos, habrá que llevarlos todos a los establecimientos de purificación ¡Vaya un ajete! Por lo visto el Gabinete los distingue bien y cree que todos son duros omniscientes como los que miran desde lo alto de sus poltronas las pequeñeces de este mundo.

Y se acabó la charla acerca de los duros sevillanos... Yo tenía uno, pero ya no lo tengo; lo di con prima... Si he hablado de ellos en tres crónicas, ha sido por altruismo.

El asunto batallón ahora es la cárcel de mujeres, donde para más de cien de estos ejemplares del bello sexo hay treinta camas. Dormirán tres y media en cada una, lo cual en verano debe ser poco agradable.

Y a las niñas que aún no han cometido delito, como no sea el de haber nacido pobres, se las manda de huéspedes a las casas de corrección por no tener otros lugares más decentes...

Cuando yo ando hastiado por Madrid, con la náusea que me producen todos los revulsivos sociales, y tiendo la mirada a derecha é izquierda, veo terrenos baldíos, grandes hoteles rodeados de jardines, con verjas que cuestan miles de duros, a la entrada del automóvil, en el fondo lacayos magníficos y... ¡qué desgracia es ser algo filósofo! Se me quitan las ganas de asistir a una corrida en que, toreé Gaona, de atrácarme de discursos parlamentarios y hasta de concurrir al Jubileo de la Libertad.

¡Señor! Si estamos lo mismo que en la antigua Babilonia, con la sola diferencia de que ahora vestimos pantalón largo, ¿qué qué tantos siglos de batallar sin tregua? ¿No habrías cuando menos, podido evitarnos las sociedades filantrópicas y los discursos humanitarios...?

Argos.

Informaciones agrícolas

El Negociado de informaciones agrícolas de la Dirección general de Agricultura, sigue proporcionando a los productores españoles los datos y antecedentes que de él se solicitan relacionados con el cultivo y comercio de los productos del campo.

Ultimamente ha intervenido en los asuntos siguientes:

Comercio de la almendra, industria del blanqueo de la cera, exportación de aceite, exportación de azúcar a la India, cultivo del ricino, establecimientos de crédito agrícola, filatura del algodón, exportación de orujo de uvas, industria de la pesca, industria y comercio de los abonos químicos, exportación de garbanzos a América, producción y comercio de albaricoques y melocotones, producción y comercio del queso manchego.

INFORMACION TELEGRAFICA

Abono telegráfico diario de El Adelanto.

Primera serie, 22 (5 m.)

LAS CORTES

Final del Congreso.

Los señores Pérez Crespo y Vincenti retiran sus enmiendas al artículo 214.

El señor Llorente retira otra enmienda que tenía presentada al 215.

Se desecha otra presentada también al 215 y las que había presentadas hasta el 231.

El señor Alcalá-Zamora defiende una enmienda al artículo 232, siendo aceptada.

Acto seguido se levantó la sesión.

Según declaración de los diputados interesados, han sido retiradas todas las enmiendas que quedaban para el capítulo siguiente que trata de los recursos municipales.

Notas del día.

DE PROVINCIAS

Otro detenido.

Telegrafían de Barcelona diciendo que la policía de aquella población ha detenido a otro sujeto llamado Luis Anglade, al cual se le cree complicado en la fabricación de bombas.

El infante de Orleans.

Dicen de Oviedo que el infante don Luis de Orleans visitó ayer algunas fábricas y la cárcel, yendo después a Trubia.

El infante regresó más tarde a Gijón, muy satisfecho de las atenciones de que en todos los sitios había sido objeto.

El concierto Arbós.

En San Sebastián se ha celebrado el concierto que el eminente maestro Arbós prometió en favor de los naufragos.

El producto líquido obtenido asciende a la suma de 2.000 pesetas.

El salón presentaba un hermoso aspecto, y la aristocracia de San Sebastián y gran número de forasteros lo ocupaban en su totalidad. La fiesta resultó brillantísima y Arbós fué aclamado.

El Rey.

En el día de ayer don Alfonso fué a visitar sus balandros a los astilleros, marchando poco después en automóvil a Biarritz, de donde regresó poco después.

A La Granja.

A las once de anoche salió don Alfonso de San Sebastián con dirección a La Granja.

En la estación fué despedido por la Reina, el elemento oficial y gran gentío que le aclamó.

Caballo desbocado.

Dicen de San Sebastián que en la carretera de Ayete desbocóse ayer el caballo que arrastraba un coche, emprendiendo vertiginosa carrera.

A consecuencia de esto, el coche volcó y las personas que ocupaban el vehículo han resultado heridas. Son éstos, un matrimonio llamado Enrique Varsela y Margarita Sevilla, una nodriza, un niño de dos años y un joven de quince.

El suceso ha causado gran impresión.

Funeral y donativo.

Comunican de Bilbao que la Diputación ha acordado se celebren grandiosos funerales por el alma de las víctimas que fueron sorprendidas por la galerna.

Al mismo tiempo y para dársela a las familias de las víctimas, ha acordado conceder la cantidad de 20.000 pesetas como donativo.

Tren incendiado

Dicen de Pamplona que entre las estaciones de Carinosin y Carras-

cal, se originó un incendio en un tren de mercancías.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del suceso, salió un tren de axilío.

El origen del fuego fué el excesivo calor y calentamiento de los ejes de los vagones, sirviéndole de combustible la paja de las oras que el viento hizo prender.

El rápido de Irún, el de Barcelona y el mixto, se hallan detenidos en Alsasua.

En Zaragoza también hay trenes detenidos. En Pamplona y en Tafalla sucede lo mismo.

Las últimas noticias que se han recibido, dicen que el fuego continúa, ignorándose cuándo quedará libre la vía.

Un homenaje.

En Bailén ha tenido lugar el acto de descubrir una lápida como homenaje a María Luisa Bellido.

En dicho acto se pronunciaron discursos con gran entusiasmo.

Hubo música, que interpretó la Marcha Real y el Himno de Bailén.

El gentío que al acto acudió fué inmenso.

Los oradores fueron muy ovacionador al terminar sus patrióticos discursos.

Arrollado por el tren.

Dicen de Villarrobledo que ha sido arrollado por el tren en aquel punto, un niño de siete años de edad, llamado Manuel Campos.

El infeliz quedó horriblemente mutilado.

El suceso ha causado gran impresión.

Un incendio.

Nuevas noticias de Villarrobledo dan cuenta de que en los Viveros, y en casa de don Juan Ortega, se originó ayer un horroso incendio que hizo pasto de las llamas cuantos enseres había en la misma.

En el siniestro pereció abrasado un hijo del dueño de la casa.

Se desconocen las causas del siniestro.

Las pérdidas materiales son enormes.

Lancha recogida.

En Fuenterrabía (Guipúzcoa), ha sido recogida la lancha *Bienvenida*, que estaba abandonada en las aguas.

Guardia civil concentrada.

A Bermeo llegan fuerzas de la Guardia civil que se concentran ante el temor de que ocurran desórdenes al saber la sentencia del proceso bizkaitarra.

DEL EXTRANJERO

El asesinato de Remy.

Comunican de París que Courtois, cómplice del asesinato de Remy, ha elegido como abogado defensor a monsieur Henry Robert.

Courtois ha hecho declaraciones que han impresionado grandemente al público, puesto que, como ya se sabe, acusa a Renard como único autor del asesinato de Remy.

Los alrededores del hotel de la Rue Pepinier, donde habitaba Remy, se halla invadido por grandes corrillos de gente que hacen muchos comentarios respecto al asunto.

El portero del hotel ha ido a ver al juez y a afirmar que Courtois es inocente.

Renard, al saber las acusaciones que contra él ha lanzado Courtois, se ha indignado reiterando sus protestas de inocencia.

Mañana se celebrará un careo entre ambos y pasado otro, que se espera sea sensacional.

La esposa de Renard se halla afligidísima.

Monsieur Fallières.

Telegrafían de Copenhague dando cuenta de la estancia en aquel punto del presidente de la República francesa monsieur Fallières.

Ayer tuvo lugar una gran recepción en el Ayuntamiento, pronunciándose discursos, en los que se deseó la prosperidad de ambas naciones.

Renuncia de un acta.

Telegrafían de Lisboa que el doctor Burnay ha presentado a la Cámara de diputados, la renuncia del acta contestando a las acusaciones que se le han hecho siendo ponente de la Comisión Informadora de Administración en el anterior reinado de don Carlos.

La Cámara rechazó la renuncia, pero el doctor Burnay hizo saber que su determinación era irrevocable.

Rivera.

ZURCIDOS

Y BORDADOS

Las zurcidoras y bordadoras de la calle de Bretón, 6, se han trasladado a la de Pedro Cojos, 26, pal. 1.º izda. Los bordados se hacen a la perfección, y los zurcidos, sobre todo, que dan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de paño y telas que fueren. E hacen también toda clase y formas de festones y vainicas. Precios módicos. 10-a-2

PÉRDIDA

Habiéndose extraviado el día 16 del corriente, de Calzadilla del Campo, un burro cerrado y con pelo pardo, herrado en el bezo superior con tenaza de hierro, se ruega a la persona que sepa su paradero, lo comunique a su dueño Antonio Morales, vecino del mismo Calzadilla, quien se lo gratificará. 4-2

Parador del Clavel (gran hospedaje).

El dueño de referido establecimiento ofrece al público sus servicios con las reformas hechas en el local. Grandes comedores nuevos y espaciosos como así mismo en la cocina para poder dar gusto al público y para mayor comodidad tiene entrada independiente al parador.

Se admiten huéspedes a diferentes pensiones según el trato que cada uno desee.

Se sirven comidas a seis reales con y sin cocido. Igualmente se sirven comidas para bodas avisando con anticipación.

Coche diario a la estación del ferrocarril a la hora de los trenes. Su dueño

BENIGNO SANCHEZ

Parador y hospedaje del Clavel, Salamanca

Balneario de Calzadilla del Campo

con su maravillosa Fuente del Estómago Temporada oficial desde 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Esmerado servicio de fonda. Coche diario desde Salamanca al balneario, durante la temporada oficial. Toda la correspondencia al Administrador.

Restaurant de VALERIANA

CORRILLO, 26. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde una peseta en adelante. Cocido a la española, con un principal, postre y vino, seis reales. Se sirve a domicilio. Se reciben encargos para asados.

Taller de relojería.

Composturas en toda clase de máquinas para coser, en máquinas de hacer media y en todas las clases de aparatos fonográficos. Especialidad en composturas de toda clase de relojes y pequeña mecánica de alta precisión. Francisco Cascón (relojero mecánico), Cuesta de Sancti Spiritus, número 16, principal, Salamanca.

Se arrienda

en Sanchón de la Sagrada, un cuarto compuesto de monte alto y bajo, pastos y labor, con abundantes aguas y casa para labrador en el casco del referido Sanchón. Para tratar, con Filomena Vicente, que habita en expresado cuarto.

Se vende

la casa número 25, de la calle de San Justo. Informarán Doctor Riesco, 78. 10-6

EL SIGLO XX de HERNANDEZ y ALMEIDA

antiguos dependientes de DON MARIANO RODRIGUEZ GALVAN, calle de Pérez Fajal, números 4 y 6 (antes Concejo).

Esta casa está recibiendo diariamente artículos de gran fantasía en seda, lana y algodón, para la presente temporada de verano y vende a precios muy económicos.

También se han hecho grandes rebajas de precios en todos los artículos de la temporada de invierno, como son en misuras de cama y viaje, toquillas, mantones, chilecos de punto, pañetes y frañetas.

Y para terminar las existencias en paraguas, sombrillas, bastones y faldas, barreras se venden a precios increíbles. No confundirse: calle de Pérez Fajal, 4 y frente a don Matías Prieto, El Siglo XX. 30-26

HIJOS DE V. BOMATI

FABRICA DE COCHES DE TODAS CLASES

Habiendo hecho esta antigua y acreditada casa amplias e importantes mejoras en sus locales e instalando en los talleres la energía eléctrica, invitan a su numerosa clientela a que éstos sean visitados, en donde después de ver las grandes existencias de madera, encontrarán coches de todas clases a precios sumamente económicos como pueden compararse por los que a continuación se marcan a algunos.

Charrettes desde	500 pesetas en adelante.
Omnibus desde	750 — en —
Familiares desde	750 — en —
Lendaux desde	1.500 — en —
Berlins desde	1.000 — en —
Cestas desde	1.250 — en —
Milores desde	825 — en —
Faestones desde	750 — en —

Visítate el establecimiento y os convenceréis.

No confundirse: Salamanca, calle de Zamora, números 57 y 59.

LICEO ESCOLAR

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA Y PARA ALUMNOS DE FACULTAD

5, Plazuela de los Bandos, 5.

Este Centro de enseñanza ha obtenido un brillante resultado, como puede comprobarse con la relación publicada en la Prensa local. Han comenzado las clases de repaso para los exámenes de Septiembre.

DIRECTORES

DON FRANCISCO GONZALEZ | DON FELIPE LAFUENTE

Doctor, no graduado en Ciencias. | Licenciado en Filosofía y Letras.

“LOS ZAMORANOS”

RODRIGUEZ HERMANOS

Depósito de vinos, vinagres, aguardientes y alcoholes.

Esta casa recibe y vende los mejores tipos de vino de todas las regiones vinícolas de España, a precios sumamente reducidos, en competencia con las mismas bodegas de procedencia.

Ventas exclusivas al por mayor.

Muy importante para los cosecheros!!!

Se venden de ocasión cubas de 300 a 500 cántaros de cabida, bocoyes de 40 y toda clase de pipero desde 4 cántaros arriba. Todo ello de madera de roble americano y del país.

CHAMBERÍ—SALAMANCA 2-a

Aguas de fuente nueva de Verin.

(Provincia de Orense).

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.

El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil o coche, invirtiendo cuatro horas los primeros en el recorrido.

De venta las aguas en las droguerías y farmacias. 4-a

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Tratamiento de éxito seguro por medio de los aparatos especiales (con Real Privilegio de invención, patente número 27.791), del ortopédico herniólogo de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo a nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia o la ventriculación sea reducible, importando poco el desarrollo o la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

Resultados de nuestro tratamiento.

Marchena (Sevilla) 29 de Junio de 1908.

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

Madrid.

Muy apreciable señor: mí: He recibido su grata del 24 de los corrientes, y en contestación a ella debo decirle que tenía deseos de escribirle para darle cuenta del resultado de su magnífico y famoso aparato; sólo esperaba cumplirse el año del último movimiento que tuve en la hernia para consultarle si se guía o no con él puesto, pues me encuentro desde el 15 de Agosto del pasado año tan bien y sin molestias, que creo está completamente curada. Dios Nuestro Señor ha puesto en el famoso aparato de usted su Providencia para la salud de los pobres herniados y consuelo a la humanidad.

Le doy mil placeres por el acierto o inspiración de su hermoso aparato, y mil y mil gracias por su mucha bondad en hacerme participar de su precioso invento.

Le deseo muchos años de felicidad para bien de todos los herniados, y queda a sus órdenes su afectísimo amigo y seguro servidor y capelán, José María Delgado, Pro.

Tamaño de la hernia de este señor sacerdote, una pera; antigüedad de la misma, catorce años.

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato o colararlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo a esas particularidades es exponer al enfermo a multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

Aviso importante.

El médico auxiliar de dicho reputado ortopédico herniólogo don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas: En SALAMANCA, los días 7 y 8 de Agosto de once a una y de tres a seis, en el hotel del Comercio; y en ZAMORA, los días 9 y 10, en el hotel Comercio. Pasándole aviso irá a domicilio. En MADRID, en el Gabinete Ortopédico del inventor, calle del Barquillo, número 41, principal.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto a quien lo pide.

INTESTINOS

En la Revoltosa (zapatería)

Se liquidan 500 pares de imperiales, taletas, coisadas de señora a nueve pesetas.

LA REVOLTOSA

Escalerilla de Pinto, 1 y 3 ZAPATERIA

La planchadora madrileña, establecida en la calle del Dr. Riesco, se ha trasladado a la de la Rúa, 41, segundo. 30-30

Venta de casa.

Se vende a voluntad de su dueño la señalada con el número 34, en Chamberí (Tejares), carretera de Fregeneda, apropiado para una industria.

Consta con casa para vivir, de espaciosos almacenes, bodegas, corrales, cochera, cuadra, jardín y pozo, hermosos cebaderos, capaces para 250 cerdos.

Del precio y condiciones informarán en Salamanca, Palomo, 9 y 11, Francisco González (Cadenas) h-15 A

En dos mil pesetas

se vende la casa de la calle de Traviata, núm. 8. Informarán, Romanones, 31, de cinco a seis de la tarde. 2-2

GABINETE ODONTOLÓGICO de RICARDO NIÑO

Consulta para clases necesitadas a precios muy módicos, de ocho a diez de la mañana y de una a tres de la tarde. Plazuela de la Libertad, 10.

Extravío.

El día 16 del actual se extravió de la alquería de Barregas, una vaca con pelo negro, de cuatro años y con una cencerro.

La persona que la hubiere recogido, puede pasar aviso a su dueño don Bernardo Pérez, en referida alquería. 2-2

Negocio.

Para ampliar industria establecida en 1905, prospera y única en esta plaza, y semántica en la región, con negocio en las provincias de Salamanca, Valladolid, Zamora, Palencia, León, Avila, Segovia, Cáceres y Badajoz, se desea formar Sociedad en comandita ó colectiva. Informarán en esta redacción. 10-a-9

La Cochera de la viuda de Pedro González, que estaba situada en el portillo de la plaza de Toros vieja, se ha trasladado a la plazuela de Santa Eulalia. Coches de alquiler a todos los puntos y a las horas de los trenes. 30-11

Se arriendan

pastos para 400 cabras, en Castraz de Yeltes; para tratar con el alcalde Andrés Fonseca. 3-2

ESANOFFE

(contraveneno del mosquito)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas

Dosis curativa: 6

plifloras diarias por

quince días.

Dosis preventiva y

reconstituyente: 2

plifloras diarias.

Rogamos a los

señores doctores

que lo ensayen

en los casos que

resultan incurables

con cualquier otro

tratamiento, con la

seguridad de que

después no lo abandonará nunca.



Anofele Mosquito que propaga la fiebre palúdica

DEPOSITO: ALFREDO ROLANDO Bajada San Miguel, 1 Barcelona

Se vende

la casa-posada de «La Vellés», situada en la plaza de la Carnicería; del precio y condiciones informará el procurador Morató. 15-10

Arrienda

el procurador Morató, panera grande en la calle del Palomo, número 2, de esta ciudad. 15-a-3

Plaza de Toros de Peñaranda.

Subasta de los caballos que sean necesarios para las corridas que se celebrarán los días 5 y 6 de Septiembre próximo.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día 25 de los corrientes, siendo de cuenta del contratista las puyas, palos, monturas, un reserva y rionos sabios.

La apertura de pliegos el día 26, ante la Junta de la Plaza, en el salón del Ayuntamiento, a las doce.

En el mismo día se subastará la carne de los doce toros, el arrastre de caballos y toros, con dos tiros de tres mulas, y la del servicio de conducción de los caballos muertos al sitio que la autoridad indique. 6-a-5

GRAN TALLER

de construcción y reparación de carros

de SANTIAGO CEBALLOS HIDALGO

Avenida del 1.º de Mayo

(próximo al camino de la Estación).

Construcciones hechas con los últimos adelantos modernos. Garantía en los trabajos, prontitud y economía. Especialidad en ejes torneados y ruedas de madera inmejorable de Valencia y del país. 15-a-9

Polvos Brisas

BAÑOS DE RETORTILLO

Sin rival contra el reumatismo, contra las enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, enfermedades de la piel, etc., etc.

Fonda de primer orden. Hospedaje al alcance de todas las fortunas. Billetes á precios reducidos del ferrocarril de Medina del Campo y líneas de Portugal, al apeadero del COLLADO DE YELTES.

GUIA DE SALAMANCA

Profesiones - Industrias - Negocios.
Procuradores — BLAS SANTOS FRANCO, — Azafrañal, letra D.
Serés — JACINTO NIÑO, — Últimos modelos, — Plaza Mayor.
Fotografías — VIUDA DE OLIVAN, — Doctor Riesco, núm. 29 (antes Toro).

Compañías Hamburguesas.

Hamburguesa Sud-Americana
Hamburg-America Linie
SALIDAS DE VIGO



SERVICIO POSTAL RAPIDO
Para RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 10 de Agosto de 1908, el vapor correo... Cap Vilano.
Para PARA y MANAOS se despacha de VIGO el 9 de Agosto de 1908, el vapor correo... Río Pardo.
Para PARA, CEARA y MARANHAO se despacha de VIGO el 20 de Julio de 1908, el vapor correo... Antonina.
Para LA HABANA y MÉJICO se despacha de VIGO el 5 de Agosto de 1908, el vapor correo... Albingia.

VIAJES DE VUELTA
Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simar y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.
Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española con pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.
La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, es **hace gratuitamente.**
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de VIGO por lo menos 24 horas antes de la fecha de despacho.
Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de Bldaven, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

3 ELLOS FEBRÍFUGOS C. FLORES

Específico infalible para la completa y rápida curación de las CALENTURAS (diarias, tercianas, cuartanas), procurando seguir las instrucciones consignadas en el prospecto que acompaña á cada caja.
Véndese en las Farmacias y Droguerías.
DEPOSITOS.—En Madrid: Señores Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, núm. 7.—En Peñaranda de Braçamonte: Farmacia de su autor.
En Salamanca: Almacén de drogas de Justo Bajo, San Justo, núm. 2.
000 R E U M A 000
Curación rápida y radical con la «Litina soluble de Abadía»-Depósito: Farmacia de Heredia, Rua, 45.-Salamanca

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de La Plata.
Salidas semanales, fijas y rápidas para Montevideo y Buenos Aires.
Agosto 4.—Highland Heather.
Agosto 18.—Highland Hope.
Septiembre 1.—Highland Watch.
Septiembre 15.—Highland Harris.
Septiembre 29.—Highland Brigade.
Octubre 13.—Highland Enterprise.

(Autorizados por la Dirección General de Comunicaciones de España, para la conducción de la correspondencia).
Todos de porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha asegurando un viaje de 18 días.
Precios de pasaje para Montevideo y Buenos Aires.
Pasaje entero, 100 pesetas; medio pasaje, 52,50; cuarto pasaje, 28,75, impuestos comprendidos.
Estos vapores admiten pasaje de 1.ª y 2.ª clase, garantizando un buen trato llevar a bordo camareros y cocineros españoles.
Nota.—Las salidas de estos vapores son siempre fijas el día anunciado.
Vapores correos ingleses rápidos al Río de la Plata.
Para pasajes y carga dirigirse en la Coruña, á NICANDRO FARINA.

GRAN FABRICA DE APAREJOS AGRICOLAS
ESPECIALIDAD en todos los sistemas Simple, Vitis, Agado, Escarabajo, Molinillo, Lavado y otros.
JOSE MARTIN E HIJOS
Ventiladores, Cebacos, Turbinas, Puentes hidráulicos, Rodillos, Sopladores, Alivios y otros artefactos del hierro laminaria. Trituradoras para uva, Columnas siccato...
PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A **JORGE MARTIN E HIJOS**

Grandes surtidos en segadoras para segar sembrados á cerro.
Aventadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora.
Trilladoras mecánicas de gran resultado.
Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.
Pedir catálogos y detalles á nuestro representante
Desiderio Vidal,
San Andrés, 28 Zamora

ULTIMA NOVEDADES
en bolsillos para señora, tarjeteros, pitilleras, petacas, portamonedas, artículos de Ubrique, neceseres para viaje.



ASIAIN Plaza Mayor, y Zamora, 1.
Baños de Ledesma (Salamanca).
Abiertos todo el año.
Temporada oficial de 1.º de Junio al 30 de Septiembre.
Sin rival contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles, dirigirse al administrador de los baños, DON CARLOS LLAURADÓ

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.
Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros, cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora
DONA MARIA IBERO
Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseña á quien lo desea. Plaza Mayor, 27, 2.º (entrada por las escaleras de San Martín).—Salamanca

A LOS IMPRESORES.—En la Administración de este periódico, se vende una máquina de estereotipia Fouché Freres. Estereotipia 29 x 42 centímetros.
El estado de la máquina es inmejorable.

LA VASCONIA
Sociedad de seguros contra incendios domiciliada en Pamplona (Navarra)
Capital social: 5.000.000 de pesetas Delegado en esta provincia, Ricardo Gracia Crespo. Oficinas: Calle de Toro, número 23.
Se aseguran las cosechas en el campo y en la era á precios muy económicos.

Balneario de Santa Teresa (Ávila).
Aguas radio nitrogenadas, bicarbonatadas litínicas. Sanatorio de verano. Clima de altura 1.286 metros sobre el nivel del mar. Indicaciones: Enfermedades del aparato respiratorio, digestivo, anemia, convalecencias de enfermedades prolongadas. Los nuevos propietarios participan á la numerosa clientela del establecimiento, que han mejorado notablemente todos los servicios de balneio y fonda, y que la temporada oficial es del 20 de Junio al 20 de Septiembre.
Para pedidos de guías, tarifas, habitaciones y agua embotellada, dirigirse al administrador del balneario. h 30 JI.—a

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos.
La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.
SEGUROS DE VIDA sin reconocimiento médico.
SEGUROS DE VIDA para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro.

CUARENTA Y CUATRO años de existencia es la mejor garantía y el que en ellos haya conseguido...
LA MAYOR CARTERA de la industria...
Subdirector en esta provincia: DON ANDRÉS PEREZ-CARDENAL.—Oficinas: Plaza de la Libertad, 2, Pidanse, al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros.

FRANCISCO NUÑEZ
IMPRESA Y LIBRERÍA DE
NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA — GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. — ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS — CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO — MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA — PRONTITUD Y ELEGANCIA — INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.
LIBRERÍA, RUA, 25. TELÉFONO, NÚM. 37 - TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 43. TELÉFONO, NÚM. 67 - TODAS LAS MÁQUINAS DE LOS TALLERES DE IMPRESIÓN SON MODERNÍSIMAS Y ESTÁN MOVIDAS ELÉCTRICAMENTE.

El nuevo modelo "Adler Visible," es absolutamente superior a todos los demás mecanógrafos.
Se garantiza el aprendizaje en una hora.
Se garantiza que la nueva ADLER por sus grandes inventos, permite escribir cinco veces más deprisa que con la pluma, obteniéndose el trabajo de más claridad, perfección y hermosura.
Miles de casas importantes en España tienen ya en uso este sistema con lisonjeros resultados.
Con la moderna ADLER se pueden engrandecer todos los negocios, porque un hombre sólo puede hacer el trabajo de cinco.
Pidanse catálogos mediante la remisión del franqueo á la Delegación general para España: Otto treitberger.—Apartado de Correos: 335.—Barcelona.
Representante en Salamanca: FRANCISCO NUÑEZ.—Rua, 25.



Ateneo Salmantino.
Colegio de niños de...
D. Manuel Durán.
Plaza de Colón, núm. 1
Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.
LA PIEL
Males de las piernas
Antes de la curación
Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.
Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarinícos, cicosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.
Un foleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente ese foleto, basta dirigirse á señor
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)
Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyo a, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.
En Salamanca: Don Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5, y don Ignacio Santiago Fuentes, Corral, 22.—Depositarios en toda España; Pídanse la lista al depositario general ó al señor RICHELET.

FUNERARIA
de MANUEL RODRÍGUEZ
PRIMERA CASA EN FÉRETROS DE MADERA Y CORONAS DE PLUMA Y PORCELANA. - CORRALLO, 28-SALAMANCA-SERVICIO PERMANENTE

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos.
La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.
SEGUROS DE VIDA sin reconocimiento médico.
SEGUROS DE VIDA para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro.

El nuevo modelo "Adler Visible," es absolutamente superior a todos los demás mecanógrafos.
Se garantiza el aprendizaje en una hora.
Se garantiza que la nueva ADLER por sus grandes inventos, permite escribir cinco veces más deprisa que con la pluma, obteniéndose el trabajo de más claridad, perfección y hermosura.
Miles de casas importantes en España tienen ya en uso este sistema con lisonjeros resultados.
Con la moderna ADLER se pueden engrandecer todos los negocios, porque un hombre sólo puede hacer el trabajo de cinco.
Pidanse catálogos mediante la remisión del franqueo á la Delegación general para España: Otto treitberger.—Apartado de Correos: 335.—Barcelona.
Representante en Salamanca: FRANCISCO NUÑEZ.—Rua, 25.